

О.М. Носенко, д.м.н., Г.М. Яковець, Донецький національний медичний університет ім. М. Горького

Тактика ведення пацієнток з безплідністю після хірургічної стимуляції овуляції з приводу кломіфенрезистентної форми синдрому полікістозних яєчників

Синдром полікістозних яєчників (СПКЯ) – одна з найбільш актуальних проблем гінекологічної ендокринології та репродуктології (М.А. Геворкян і соавт., 2008; Н.С. Луценко, 2009; О.М. Юзько і співавт., 2010). Серед пацієнток з ендокринною безплідністю СПКЯ зустрічається у 30-40%, і у 85-94% пацієнток із СПКЯ діагностують безплідність. Відновлення овуляторних циклів при лікуванні пацієнток із СПКЯ досягає 80-90%, проте ефективність відновлення фертильності не перевищує 50-60% (О.Ф. Серова і соавт., 2005; К.С. Рубан, В.В. Сімрок, 2007; К.В. Краснопольская, 2008; S.A. Amer et al., 2009).

Рекомендованим препаратом першої лінії для індукції овуляції залишається антиестроген кломіфену цитрат (КЦ) (Consensus on infertility treatment related to polycystic ovary syndrome/The Thessaloniki ESHRE/ASRM-Sponsored PCOS Consensus Workshop Group, 2008; M.M. Zain et al., 2009). Рекомендованою другою лінією втручання, коли застосування КЦ не приводить до вагітності, є екзогенні гонадотропіни або лапароскопічна оваріальна хірургія. Використання екзогенних гонадотропінів пов'язане зі збільшенням ризику багатоплідної вагітності (Н.А. Маслянюк, 2010) і виникнення синдрому гіперстимуляції яєчників (Л.Н. Щербакова і соавт., 2010; E.J. van Santbrink, 2003). Лапароскопічна оваріальна хірургія є альтернативою терапії гонадотропінами у кломіфенрезистентних ановуляторних жінок із СПКЯ (С. David et al., 2008). Механізм відновлення овуляторної і репродуктивної функції після оваріальної хірургії вивчали багато дослідників (А.В. Чайка, 2003; С.М. Корнієнко, 2003; Г.О. Железна, 2004; M.L. Hendriks et al., 2007), але потрібні подальші дослідження з цього питання, у тому числі виявлення чинників порушень селекції фолікулів та інгібіторів біосинтезу естрогенів, наявних у фолікулярній рідині. Настання вагітності після хірургічної стимуляції овуляції (ХСО) реєструють лише у 40-50% пацієнток, що потребує проведення ад'ювантної терапії (Consensus on infertility treatment related to polycystic ovary syndrome/The Thessaloniki ESHRE/ASRM-Sponsored PCOS Consensus Workshop Group, 2008), вид і час призначення якої залишається відкритим питанням.

Наступною лінією втручання у разі негативних репродуктивних результатів є екстракорпоральне запліднення (ЕКЗ), однак оптимальний протокол контрольованої стимуляції овуляції (КОС), який забезпечив би адекватний фолікулогенез і отримання достатньої кількості зрілих овоцитів високої якості та мав мінімальну ймовірність ускладнень (Е.А. Калинина, 2002; Е.А. Осина, 2004; Е.С. Булычева, 2008; А.С. Калугина, 2009), ще на стадії обговорення. Існує необхідність подальшого проведення рандомізованих контрольованих досліджень щодо порівняння ембріологічних і клінічних результатів протоколів ЕКЗ з використанням агоністів і антагоністів гонадотропін-рилізинг-гормону (ГнРГ).

З'ясування позитивних механізмів впливу лапароскопічної оваріальної хірургії на відновлення овуляції, патогенетичне обґрунтування, розробка і впровадження оптимальних режимів ад'ювантної терапії і протоколів КОС при ЕКЗ можуть привести до збільшення кількості вагітностей у пацієнток з кломіфенрезистентною формою СПКЯ.

Мета дослідження – підвищення ефективності й безпечності відновлення репродуктивної функції у жінок з кломіфенрезистентною формою СПКЯ після ХСО шляхом розробки і впровадження патогенетично обґрунтованих режимів ад'ювантної

терапії й оптимізації вибору протоколу КОС в циклі ЕКЗ.

Матеріали й методи дослідження

Усього проспективно було обстежено 175 безплідних жінок репродуктивного віку з кломіфенрезистентною формою СПКЯ і 46 пацієнток контрольної групи.

Критеріями відбору пацієнток у групу із СПКЯ були: хронічна оліго- або ановуляція, гіперандрогенізм, полікістозні яєчники, відсутність ендометріозу, захворювань печінки, цукрового діабету, гіперпролактинемії й іншої ендокринної патології; проходіть маткових труб; базальний рівень фолікулстимулюючого гормону (ФСГ) у ранній фолікуліновій фазі не більше ніж 10 МО/мл; кломіфенрезистентність; нормоспермія у чоловіка.

До І групи увійшли 115 жінок із СПКЯ, із них групу ІА становили 33 жінки, які після ХСО не отримували будь-якої ад'ювантної терапії; групу ІБ – 32 жінки, які безпосередньо після ХСО отримали ад'ювантну терапію КЦ; групу ІВ – 50 жінок, які через 3 міс після ХСО отримали ад'ювантну терапію КЦ.

У ІІ групі, до якої увійшли 60 жінок із СПКЯ, виділили дві підгрупи: групу ІІА (30 жінок, які після ХСО пройшли ЕКЗ з використанням агоністів ГнРГ) і групу ІІБ (30 жінок, яких після ХСО включили до циклу ЕКЗ з антагоністами ГнРГ).

До контрольної групи увійшли 46 соматично здорових жінок з регулярним овуляторним циклом без будь-яких ендокринних порушень. В експериментальне дослідження включили 40 пацієнток І групи, 46 жінок групи контролю і 7 пацієнток, яким було проведено ЕКЗ з приводу трубної безплідності.

Під час загальноклінічного обстеження хворих вивчали дані соціально-економічного статусу, гінекологічного, акушерського, соматичного, інфектологічного й алергологічного анамнезу. Усім жінкам було проведено повне клініко-лабораторне дослідження й обстеження на урогенітальні інфекції, консультації терапевта, ендокринолога. Антропометричне дослідження включало оцінку індексу маси тіла, визначення конституціонального морфотипу і виразності гірсутого синдрому за гормональною шкалою Феррімана-Галвея.

Концентрацію гормонів – лютеїнізуючого гормону (ЛГ), ФСГ, пролактину (ПРЛ), тестостерону (Т), андростендіону (АС), естрадіолу (Е₂), дегідроепіандростерону сульфату (ДГЕАС), кортизолу (К), прогестерону (П), інсуліну, антимюллерового гормону (АМГ) – у сироватці периферичної крові і фолікулярній рідині досліджували за допомогою стандартних наборів для імунорадіометричного дослідження.

УЗД органів малого таза проводили з використанням трансабдомінального і трансвагінального конвексних датчиків з частотою 3,5 і 5 МГц відповідно.

Лапароскопію з хромосальпінгоскопією виконували за стандартною методикою (В.І. Кулаков і співавт., 2000).

Усі резектовані частини й біоптати яєчників піддавали гістологічному дослідженню за допомогою світлового мікроскопа, обладнаного цифровим фотоапаратом.

Оцінку кількості і якості отриманих овоцитів і ембріонів проводили з використанням світлового мікроскопа з хофманівським контрастуванням, обладнаного цифровою відеокамерою.

Фолікулярну рідину забирали з яєчників у І групі і групі контролю під час виконання ендохірургічного втручання на 5-й день менструального циклу. Розмір фолікулів, з яких аспірували вміст, контролювали за допомогою УЗД під час оперативного втручання. У групі з ЕКЗ фолікулярну рідину отримували під час забору яйцеклітин з фолікулів діаметром понад 15 мм. Зібрану фолікулярну рідину негайно центрифугували протягом 30 хв при 3 тис. обертів, заморожували і зберігали при температурі -20°C. Заморожені зразки, обкладені сухим льодом, транспортували з м. Донецька до м. Упсали (Швеція). На транспортування було отримано дозвіл МОЗ України.

Талу фолікулярну рідину від жінок групи контролю і пацієнток із СПКЯ і свіжо фолікулярну рідину від пацієнток з ЕКЗ – донорів гранульозних клітин використали для підготовки п'яти окремих пулів:

- фолікулярна рідина від жінок групи контролю;
- необроблена фолікулярна рідина від пацієнток із СПКЯ;
- фолікулярна рідина від пацієнток із СПКЯ, попередньо оброблена деревним вугіллям;
- ефірний екстракт фолікулярної рідини від пацієнток із СПКЯ;
- фолікулярна рідина ФСГ-стимульованих жінок у циклі ЕКЗ.

Контрольним інкубатом стало середовище DMEM. Усі п'ять пулів і DMEM було розділено відповідно на дві аліквоти для конверсії й обробки набором ¹⁴C-ворозолу. Гранульозні клітини були отримані від 7 пацієнток, у яких здійснили забір овоцитів у циклі ЕКЗ. Після видалення яйцеклітин гранульозні клітини відділяли від фолікулярної рідини центрифугуванням 500 обертів за 10 хв і промивали DMEM і Glutamax IMX з додаванням пеніциліну G 100 Од/мл і стрептоміцину сульфату 100 мкг/мл, підраховували гемоцитометром і зберігали в 1 мл DMEM при температурі 0°C до проведення експерименту.

Ароматазну активність визначали вимірюванням [³H]₂O, який продукується під час стероїдспецифічного вивільнення ³H із C-1β позиції 4-андростен-3,17-діона ([1β-³H]-A₄). Сцинтиляційний підрахунок [³H]₂O радіоактивності здійснювали методом позитронної емісійної томографії (ПЕТ), застосовували короткоживучий позитронвипромінюючий радіонуклід ¹¹C. Пластини відображень були прочитані лазерним фосфорним зчитувачем, а цифрові зображення збережені для наступного кількісного підрахунку з використанням програмного забезпечення. Кількісну



О.М. Носенко

оцінку специфічної зв'язувальної радіоактивності провели шляхом вирахування кожного неспецифічного зразка (1 мкмоль ворозолу) з відповідної пари (1 нМ). Читання загального підрахунку 20 мкл стандарту дозволило виразити калькуляцію калібрувального фактора у фмоль/підрахунок. Застосовуючи цей калібрувальний фактор, специфічну зв'язувальну радіоактивність перерахували у фмоль. Тільки 5 із 7 експериментів зі зв'язування були технічно успішними, таким чином, кількість зразків з вивчення зв'язування дорівнювала 5.

Отримані дані було оброблено за допомогою комп'ютера з використанням електронної таблиці і методів аналітичної та варіаційної статистики.

Результати дослідження

На І етапі дослідження здійснили відбір хворих і вивчили у них загальноклінічні, антропометричні, анамнестичні дані, ехо-, відео- і морфоструктуру яєчників, провели рандомізацію груп і підготували їх порівняльну характеристику. Усіх пацієнток із СПКЯ було прооперовано щадним способом шляхом мікрорезекції й аспіраційного дренивання фолікулів зі збиранням фолікулярної рідини. У жодної з жінок після оперативного втручання не спостерігалось значного пригнічення початково високої андрогенсекретуючої функції яєчників. Останнє можна розглядати як можливий чинник ризику бідної оваріальної відповіді на гонадотропіни у програмах ЕКЗ, оскільки Т у фізіологічних концентраціях потенціє чутливість рецепторів зростаючих фолікулів до стимулюючого ефекту ФСГ (Е.С. Булычева, 2008).

Середній вік обстежених жінок у групі пацієнток із СПКЯ становив 26,95±0,31, у контрольній групі – 27,30±0,49 року і між групами вірогідно не відрізнявся.

Для пацієнток із СПКЯ характерним було перевищення маси тіла в 1,22 раза (p<0,01). Жінок гіперстенічної статури у групі хворих із СПКЯ (47,67 %) було у 4,39 раза більше, ніж у групі контролю. Обстежені пацієнтки із СПКЯ мали надлишковий ріст волосся у всіх зонах Ферімана-Галвея: середнє гірсутне число (11,28±0,20 бала) перевищувало таке в контрольній групі в 3,79 раза (p<0,01). Найбільш характерною для обстеженої когорти жінок із СПКЯ була наявність надлишкового росту пушкового волосся в зоні спини (поперек), плечей, задньої поверхні стегон.

Дослідження менструальної функції виявило, що у пацієнток із СПКЯ середня кількість менструальних циклів за останній рік становила 6,35±0,18 і була менша за таку у групі контролю в 1,90 раза (p<0,01). Затримка менструації у жінок із СПКЯ варіювала від 0 до 1095 днів, у середньому становила 111,43±15,25 днів і вірогідно між групами жінок із СПКЯ не відрізнялася. У всіх пацієнток контрольної групи менструальні цикли були овуляторними, що було підтверджено графіками базальної температури і тестами на овуляцію, тоді як у пацієнток із СПКЯ менструальні цикли переважно були ановуляторними.

Усі обстежені жінки із СПКЯ страждали на безплідність: первинну – 70,86%

Продовження на стор. 12.

